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 치과위생사 업무에 따른 임상실습 만족도 연구
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Abstract The purpose of this study is to make formulated examination and analysis about major two factors of dental
hygienic students' satisfaction at clinical training, i.e. the contents of clinical training and their duties satisfaction, so that
it can provide a basic reference material for more efficient clinical training and education. This study conducted a
questionnaire survey for 427 students who were taken via simple random sampling from sophomore and junior dental
hygienic students, who already experienced in clinical training courses, at some universities(and colleges) in Metropolitan
and province areas. The data collected from this survey were analyzed using SPSS WIN 11.5, in parallel with t-test, one-
way ANOVA and χ2(Chi-square) test. It was found that our students didn't feel so much satisfied at clinical
training(satisfaction level = 3.34). Overall, they didn't show any significant satisfaction with the contents of training and
the experiences in clinical training duties. Our dental hygiene students showed relatively low satisfaction with the contents
of clinical training as well as satisfaction at clinical training duties, which ie that current clinical training in dental
hygienics still remain at the level of simple assistance for dental treatment.
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서 론

최근 구강건강에 대한 관심이 증가함에 따라 치과진료는 더

욱 다양화되고 전문화되고 있다. 이 같은 경향은 결과적으로

치과위생사에게 보다 다양한 업무를 전문적으로 수행할 수 있

는 더 많은 능력을 요구하고 있다. 따라서 치과위생사를 양성

하는 교육기관은 이러한 추세에 대응하기 위하여 임상과의 연

계교육을 더욱 강화하고 있다.

임상실습은 이론적 지식과 이해를 실제에 적용하기 위한 필

수과정으로 치과위생사로서의 업무를 원활하게 수행하기 위해

필요한 치위생과 교과과정이다. 즉, 임상실습은 이론적 지식을

임상에 적용하는 과정과 방법을 훈련시킴은 물론 현장적응 능

력을 기르기 위해 학생들이 알아야 하는 실질적인 지식을 배

우게 한다. 또한 실습에 임하는 학생들이 바른 생각과 자세를

가지고 행동하도록 이끌어 주어 치과위생사로서의 자질을 향상

시킨다.

 치위생과 학생들은 임상실습 교육과정을 통하여 임상실습에

대한 필요성 인식과 구강보건에 대한 중요성을 체험하며1), 치

과위생사의 역할 인식 및 학습에 대한 이해력 증진, 의료팀간

의 협조도 등의 경험을 통해 치과위생사로서의 자긍심을 갖고

전문적인 구강보건인력으로 업무를 원활하게 수행할 수 있도록

자신을 발전시키고 형성해 갈 수 있게 된다.

이러한 임상실습을 학생들이 보다 효과적으로 학습하기 위해

서는 실습지의 부족한 환경요인을 계획하고 수정 보완해야 하

며2), 학생들이 가지고 있는 특성과 경험이 무엇인지 알아야

한다. 

이와 관련된 국내 선행연구로, 성 등3)의 일부 치위생과 학

생들의 치과진료기관 임상실습에 대한 만족도 조사연구에서 임

상실습에 대한 만족도는 대체적으로 높은 것으로 나타났지만,

임상실습내용은 단순한 협조업무나 관찰에 국한되었다고 부정적

인 반응을 나타내었다고 하였다. 장4)의 치위생과 학생들의 임

상실습 만족도에 대한 연구에서는 전문적 기술의 부족과 단순

한 기능적인 일만 반복하는 것이 가장 큰 불만 요인이라고 하

였고, 양5)의 임상실습 만족도에 대한 연구에서는 임상실습내용

이 임상실습 만족도에 가장 큰 영향을 미치는 요인이며, 학생

들은 임상실습 과정 중 치과위생사의 고유 업무인 구강보건교

육을 제대로 수행하지 못했으며 단순한 보조업무 위주의 실습

을 한 결과 실습에 대해 만족하지 못한 것으로 나타났다고 하

였다. 남 등6)의 치과위생사의 지역사회 구강보건사업 활동인력

으로서의 활용정립을 위한 소고에서는 지역사회구강보건에 대한
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관심과 요구에 부응해서 진료보조 위주의 구강위생사 교육내용

보다 폭 넓고 전문적인 교육을 통하여 치과위생사들의 실천영역

을 확대함으로써 구강보건서비스를 지역사회 주민에게 제공해야

한다고 하였다. 국외의 연구로 Butters & Vaught7)은 임상실습

을 통한 치위생과 학생들의 인식에 대한 연구에서 치위생과의

교육과정 개편에 대한 필요성을 보고하였고, Mccabe8)는 임상경

험이 전문직 교육의 심장부로 불릴 정도로 교육의 중요한 부분

을 차지하고 있다고 하였으며, Weaver et al9), Forrest &

Gurenlian10), Wilder et al11)은 치위생과 학생들에게 임상적인

기술을 증진시킬 수 있는 교육모형 개발이 필요하다고 하였다.

위의 선행연구에서 모두 임상실습의 중요성과 교육과정 개발

의 중요성을 강조하고, 단순한 보조업무 위주의 임상실습내용

이 임상실습 만족도에 부정적인 영향을 주는 것으로 보고하였

으나, 요인 중 치과위생사의 주요업무를 중심으로 한 임상실습

경험에 대한 업무별 만족도와 관련한 연구는 미비하다. 

치위생과 학생들의 임상실습시 경험은 향후 치과위생사로서

실제 업무수행에 지대한 영향을 미친다. 그러므로 치과위생사

의 주요 업무에 대한 잘못된 선입견은 장래 업무 수행시 부정

적인 요소로 작용할 수 있어서 이 분야에 대한 연구는 매우

중요한 의미를 지닌다. 따라서 이 연구에서는 치위생과 재학생

을 대상으로 임상실습내용과 업무별 만족도 및 영향을 주는

요인에 대하여 알아보고자 한다.

연구대상 및 방법

1. 연구의 목적

본 연구는 수도권과 지방의 치위생과에 재학 중이며, 임상실

습과정을 경험한 치위생과 23학년 학생들을 대상으로 임상실습

내용과 업무별 만족도를 파악하고 이에 영향을 주는 요인에

대하여 구체적으로 조사·분석하고자 하였다. 이 연구의 결과

는 보다 효율적인 임상실습 교육을 하기 위한 기초자료로 활

용될 수 있을 것이다. 

연구의 구체적인 목적은

1. 임상실습에 대한 만족도 실태를 파악한다.

2. 임상실습 내용별 만족도를 살펴보고 영향을 주는 요인별로

비교분석한다.

3. 임상실습 기간에 대한 인식을 살펴보고 영향을 주는 요

인별로 비교분석한다.

4. 임상실습 업무별 만족도를 살펴보고 영향을 주는 요인별로

비교분석한다.

2. 연구대상

본 조사는 수도권 소재 3개 대학과 지방 소재 3개 대학 등

총 6개 대학 치위생과 재학생들을 대상으로 임상실습을 1회

이상 경험한 2~3학년 학생들 중 단순임의추출법으로 427명의

표본을 추출하여 이루어졌다. 

3. 연구방법

본 조사는 2006년 9월 1일부터 11월 30일까지 수도권과

지방에 소재한 대학을 대상으로 연구자가 직접 방문하여 준비

된 설문지를 배부한 다음 본 연구에 대한 동기, 설문 문항에

대한 내용과 질문의 목적, 기입 요령을 설명한 뒤 응답하도록

하여 총 427부의 설문지를 회수하였다.

4. 분석방법 

본 연구의 수집된 자료는 SPSS(Statistical Package for the

Social Science) WIN 11.5 프로그램을 이용하여 분석하였다.

분석기법으로는 빈도와 백분율을 사용하였으며, 설문문항은 각

항목에 대한 자신 견해를 5점 척도를 이용하여 ‘매우 만족’ 5

점, ‘만족’ 4점, ‘보통’ 3점, ‘불만족’ 2점, ‘매우 불만족’ 1점

으로 점수가 높을수록 만족도가 높은 것으로 해석하였다. 그리

고 임상실습 만족도와 실습내용에 대한 만족도, 그리고 임상실

습 경험에 대한 업무 만족도를 분석하기 위해 t-검정, One-

way ANOVA 그리고 χ2-검정을 실시하였다. 

한편, 신뢰도 분석 절차는 내적 일치도 방법에 의한 Cronbach

α값을 이용하여 각 문항간의 일치성을 분석하였다. 이 방법을

이용하여 본 연구의 측정도구의 신뢰도를 검증한 결과

Cronbachs α가 0.89로 나타났다. 따라서 본 연구의 측정도구

는 신뢰할만한 수준임을 알 수 있다.

결 과

1. 일반적 특성

본 조사는 Table 1과 같이 수도권 소재 3개 대학의 치위생

과 재학생 205명과 지방 소재 3개 대학의 치위생과 재학생

222명으로 총 6개 대학 치위생과 재학생들을 대상으로 이루어

졌으며, 학년별로는 임상실습을 1회 이상 경험한 2학년 95명,

3학년 332명으로 총 427명의 학생이 조사에 참여하였다.

2. 임상실습 만족도

임상실습에 대한 치위생과 학생들의 만족 정도에 대해 살펴

본 결과 Table 2와 같이 평균 3.34로, 치위생과 학생들은 임

상실습에 대한 만족도가 보통 정도인 것으로 나타났다. 전공에

대한 만족도가 높은 학생일수록(p < .001), 그리고 지방 대학

학생이 수도권 대학 학생보다 임상실습에 대해 만족하였다

(p < .001).

3. 임상실습 내용별 만족도

1) 학습에 대한 흥미와 이해력 증진

치위생과 학생들의 학습에 대한 흥미와 이해력 증진 정도에

대해 살펴본 결과 Table 3과 같이 평균이 3.10으로, 치위생과

학생들은 학습에 대한 흥미와 이해력 증진이 보통 정도인 것

으로 나타났으며, 전공에 대한 만족도가 높은 학생일수록 다른

학생보다 학습에 대한 흥미와 이해력 증진이 높았다(p < .001). 

2) 환자에 대한 이해

환자에 대한 치위생과 학생들의 이해 정도에 대해 살펴본

Table 1. General characteristics

Classification
Region

(persons)
Academic year

(persons)

Total 6 universities 
(Total 427 persons)

3 places of the metropolitan 
city (205)

 Sophomore(95)

 3 places of the province
(222)

 Junior(332)
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결과 Table 4와 같이 평균이 3.30으로, 치위생과 학생들은 환

자에 대한 이해 정도가 보통 정도인 것으로 나타났으며, 전공

에 대한 만족도가 높은 학생일수록 환자에 대한 이해 정도가

높았다(p < .05). 

 

3) 각 진료과에 대한 개념 파악 정도

치위생과 학생들의 각 진료과(교정과, 보존과, 보철과, 소아

치과, 예방치과, 치주과 등)에 대한 개념 파악 정도에 대해 살

펴본 결과 Table 4와 같이 평균이 3.24로, 치위생과 학생들은

각 진료과에 대한 개념 파악 정도가 보통 정도인 것으로 나타

났으며, 전공에 대한 만족도가 높은 학생일수록 다른 학생보다

각 진료과에 대한 개념 파악 정도가 높았다(p < .01). 

4) 실습 내용의 전문성

실습 내용의 전문성에 대해 치위생과 학생들의 인식을 살펴

본 결과 Table 5와 같이 치위생과 학생들은 실습 내용의 전

문성이 있다고 응답한 학생의 비율이 27.9%이고, 단순보조업

무라고 응답한 학생이 44.9%로 나타나 실습내용의 전문성에

대해 부정적인 시각이 더 많았다. 이 같은 현상은 2학년 학생

(26.3%)보다 3학년 학생(50.3%)에게 더욱 크게 나타났다

(p < .001).

4. 임상실습 기간에 대한 인식

임상실습 기간에 대해 치위생과 학생들의 인식을 살펴본 결과

Table 6과 같이 치위생과 학생들은 임상실습 기간이 비교적

적당하다고 인식하였으며, 수도권 대학 학생이 지방 대학 학생

보다 임상실습 기간이 적당하다고 인식하였고, 지방대학 학생

은 수도권 대학 학생보다 임상실습 기간이 길다고 인식하였다

(p < .01). 

5. 임상실습 업무별 만족도

1) 예방치과처치 

 예방치과처치 임상실습에 대한 치위생과 학생들의 만족도에

대해 살펴본 결과 Table 7과 같이 평균이 3.35로, 치위생과

학생들은 예방치과처치 임상실습에 대한 만족도는 보통정도인

것으로 나타났으며, 전공에 대한 만족도가 높은 학생일수록

(p < .001), 그리고 지방 대학 학생이 다른 학생보다 예방치과

처치 임상실습에 대한 만족도가 높았다(p < .01). 

Table 2. Satisfaction of clinical training 

Classification Frequency(%) Mean SD t(F) p-value

 Academic year

 Sophomore  95(22.2) 3.45 0.75
1.56 0.121

 Junior 332(77.8) 3.31 0.82

 Whether or not having clinical career

 Yes 112(26.2) 3.35 0.88
0.13 0.895

 No 315(73.8) 3.34 0.78

 Satisfaction with a major

 Satisfactory 238(55.7) 3.51 0.80

14.01*** 0.000 Moderate 153(35.8) 3.16 0.73

 Unsatisfactory  36( 8.4) 2.97 0.88

 Locations of schools

 Metropolitan city 205(48.0) 3.20 0.81
−3.62 0.000

 Province 222(52.0) 3.47 0.78

 Total 427(100.0) 3.34 0.80

***p < .001

Table 3. Promotion of interest and comprehension in learning

Classification Frequency (%) Mean SD t(F) p-value

 Academic year

 Sophomore  95(22.2) 3.02 0.60
−1.39 0.164

 Junior 332(77.8) 3.12 0.59

 Whether or not having clinical career

 Yes 112(26.2) 3.08 0.52
-0.32 0.746

 No 315(73.8) 3.10 0.62

 Satisfaction with a major

 Satisfactory 238(55.7) 3.20 0.54

14.36*** 0.000 Moderate 153(35.8) 3.04 0.58

 Unsatisfactory  36( 8.4) 2.67 0.76

 Locations of schools

 Metropolitan city 205(48.0) 3.07 0.66
−0.76 0.447

 Province 222(52.0) 3.12 0.53

Total 427(100.0) 3.10 0.60

***p < .001
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2) 구강보건교육

구강보건교육 임상실습에 대한 치위생과 학생들의 만족도에

대해 살펴본 결과 Table 7과 같이 평균이 3.03으로 치위생과

학생들은 구강보건교육 임상실습에 대한 만족도는 보통 정도인

것으로 나타났으며, 2학년 학생(p < .05)과 전공에 대한 만족도

가 높은 학생(p < .01)일수록, 그리고 지방 대학 학생이 수도권

대학 학생보다 구강보건교육 임상실습에 대한 만족도가 높았다

(p < .001). 

Table 4. Understanding about patients / Level of grasping a concept of each for medical-examination parts

Content Classification Frequency (%) Mean SD t(F) p-value

Understanding about patients

Academic year

−0.56 0.573   Sophomore  95(22.2) 3.26 0.62

   Junior 332(77.8) 3.30 0.63

Whether or not having clinical career

   Yes 112(26.2) 3.32 0.57
0.52 0.605

   No 315(73.8) 3.29 0.64

Satisfaction with a major

   Satisfactory 238(55.7) 3.37 0.59

4.11* 0.017   Moderate 153(35.8) 3.22 0.65

   Unsatisfactory  36( 8.4) 3.14 0.68

Locations of schools

   Metropolitan city 205(48.0) 3.26 0.66
−1.01 0.316

   Province 222(52.0) 3.32 0.60

Total 427(100.0) 3.30 0.63

Level of grasping a concept 
of each for medical
examination parts

Academic year

   Sophomore  95(22.2) 3.15 0.62
−1.75 0.081

   Junior 332(77.8) 3.27 0.61

Whether or not having clinical career

   Yes 112(26.2) 3.27 0.57
0.49 0.624

   No 315(73.8) 3.23 0.62

Satisfaction with a major

   Satisfactory 238(55.7) 3.32 0.63

5.20** 0.006   Moderate 153(35.8) 3.19 0.57

   Unsatisfactory  36( 8.4) 3.00 0.59

Locations of schools

   Metropolitan city 205(48.0) 3.28 0.66
1.27 0.203

   Province 222(52.0) 3.21 0.56

Total 427(100.0) 3.24 0.61

**p < .01, *p < .05

Table 5. Expertise of the training contents

Classification
Frequency

(%)
Very simple 

assistant service
Simple

assistant service
Moderate

Having
professionalism

Having great 
professionalism

χ
2 

(df) 
p-value

Academic year

   Sophomore  95(22.2)  4( 4.2)  21(22.1)  26(27.4)  39(41.1)  5( 5.3) 24.88***
(4)

0.000
   Junior 332(77.8) 38(11.4) 129(38.9)  90(27.1)  65(19.6) 10( 3.0)

Whether or not having 
clinical career

   Yes 112(26.2) 15(13.5)  32(28.6)  29(25.9)  28(25.0) 8( 7.1) 9.62*
(4)

0.047
   No 315(73.8) 27( 8.6) 118(37.5)  87(27.6)  76(24.1) 7( 2.2)

Satisfaction with a major

   Satisfactory 238(55.7) 24(10.1)  75(31.5)  62(26.1)  66(27.7) 11( 4.6)
12.70

(8)
0.123   Moderate 153(35.8) 15( 9.8)  60(39.2)  39(25.5)  35(22.9)  4( 2.6)

   Unsatisfactory  36( 8.4)  3( 8.3)  15(41.7)  15(41.7)   3( 8.3) -

Locations of schools

   Metropolitan city 205(48.0) 23(11.2)  75(36.6)  60(28.3)  43(21.0)  4( 2.0) 6.23
(4)

0.182
   Province 222(52.0) 19( 8.6)  75(33.8)  56(25.2)  61(27.5) 11( 5.0)

Total 427(100.0) 42( 9.8) 150(35.1) 116(27.2) 104(24.4) 15( 3.5)

* p < .05, *** p < .001

주 : 본 연구에서 단순보조업무란 치과위생사의 주요 업무인 예방치과처치 및 구강보건교육 분야를 제외한 업무임
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3) 치과진료협조

치과진료협조 임상실습에 대한 치위생과 학생들의 만족도에

대해 살펴본 결과 Table 8과 같이 평균이 3.26으로, 치위생과

학생들의 치과진료협조 임상실습에 대한 만족도는 보통 정도인

것으로 나타났으며, 임상경력이 없는 학생과(p < .05) 전공에

대한 만족도가 높은 학생일수록 치과진료협조 임상실습에 대한

만족도가 높았다(p < .05).

4) 병원환자 관리

병원환자 관리 임상실습에 대한 치위생과 학생들의 만족도에

대해 살펴본 결과 Table 8과 같이 평균이 3.19로, 병원환자

관리 임상실습에 대한 만족도는 보통정도인 것으로 나타났으며,

학년과 임상경력, 전공에 대한 만족도, 그리고 학교 소재지별

로는 유의미한 차이를 보이지 않았다. 

5) 구강방사선촬영

구강방사선촬영 임상실습에 대한 치위생과 학생들의 만족도

에 대해 살펴본 결과 Table 8과 같이 평균이 3.16으로, 구강

방사선촬영 임상실습에 대한 만족도는 보통 정도인 것으로 나

타났으며, 지방 대학 학생이 수도권 대학 학생보다 구강방사선

촬영 임상실습에 대한 만족도가 높았다(p < .01). 

6) 치과위생사 역할

치과위생사 역할에 대한 만족도를 살펴본 결과 Table 9와

같이 평균이 3.48로, 치과위생사의 역할에 대한 만족도는 상기

한 주요 업무의 값들 보다 높은 것으로 나타났다. 또한 전공

만족도가 높은 학생일수록(p < .001), 그리고 지방 학생이 수도

권 학생보다 치과위생사의 역할에 대한 만족도가 높은 편이다

(p < 0.5). 

Table 6. Clinical training period

Classification Frequency (%) Very short Short Moderate Long Too long χ
2 (df) p-value

Locations of schools

   Metropolitan city  205(48.0) 1(0.5) 25(12.2) 140(68.3) 32(15.6)   7(3.4)
13.98** 0.007

   Province  222(52.0) 7(3.2) 36(16.2) 116(52.3) 49(22.1) 14(6.3)

Total 427(100.0) 8(1.9) 61(14.3) 256(60.0) 81(19.0) 21(4.9)

**p < .01

Table 7. Preventive dental treatment / Oral health education 

Content Classification Frequency (%) Mean SD t(F) p-value

Preventive dental
treatment

Academic year

   Sophomore  95(22.2) 3.47 0.71
1.65 0.100

   Junior 332(77.8) 3.31 0.87

Whether or not having clinical career

   Yes 112(26.2) 3.29 0.88
−0.80 0.425

   No 315(73.8) 3.37 0.82

Satisfaction with a major

   Satisfactory 238(55.7) 3.48 0.82

8.18*** 0.000   Moderate 153(35.8) 3.24 0.80

   Unsatisfactory  36( 8.4) 2.97 0.94

Locations of schools

   Metropolitan city 205(48.0) 3.21 0.85
−3.22** 0.001

   Province 222(52.0) 3.47 0.81

Total 427(100.0) 3.35 0.84

Oral health education

Academic year

   Sophomore  95(22.2) 3.22 0.64
2.48* 0.014

   Junior 332(77.8) 2.98 0.89

Whether or not having clinical career

   Yes 112(26.2) 3.01 0.84
−0.35 0.728

   No 315(73.8) 3.04 0.85

Satisfaction with a major

   Satisfactory 238(55.7) 3.12 0.74

6.13** 0.002   Moderate 153(35.8) 2.99 0.93

   Unsatisfactory  36( 8.4) 2.61 0.99

Locations of schools

   Metropolitan city 205(48.0) 2.89 0.87
−3.45** 0.001

   Province 222(52.0) 3.17 0.80

Total 427(100.0) 3.03 0.84

*p < .05, **p < .01, ***p < .001
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고 찰

본 연구에서 밝혀진 임상실습에 대한 만족도는 3.34로, 치위

생과 학생들은 임상실습에 만족도가 보통 정도인 것으로 나타

났으나, 양5)의 연구에서 나타난 2.57 보다는 높게 나타난 결

과이다. 이는 학교·학생·의료기관이 임상실습의 중요성을 인

식하고 보다 나은 임상실습을 위하여 노력한 것에 대한 결실

로 생각된다. 전공에 대한 만족도가 높은 학생일수록 임상실습

에 대해 만족하였으며, 전공에 대해 만족한 경우 임상실습 만

족도는 3.51로 양5)의 연구에서 전공학과에 대해 매우 만족한

경우 나타난 임상실습 만족도 3.27보다는 높게 나타난 결과이

다. 이는 전공에 대하여 만족하는 학생일수록 임상실습에 임하

는 태도가 보다 적극적인 모습을 보이기 때문이라 생각된다. 

학교 소재지별로는 지방 대학 학생이 수도권 대학 학생보다

임상실습에 대해 만족하는 것으로 나타났는데, 이는 지방 대학

의 학기 중 접하게 되는 학교 주변의 임상 환경이 수도권 대

학의 경우보다 낙후되었기에 실습지의 많은 부분을 차지하고

있는 수도권의 의료기관을 통하여 보다 새롭고 첨단화된 임상

환경을 경험하게 되기 때문이라 생각된다. 

임상실습내용 중 학습에 대한 흥미와 이해력 증진에 따른

Table 8. Dental treatment coordination / Hospitalpatient management / Dental radiography

Content Classification Frequency (%) Mean SD t(F) p-value

Dental treatment
coordination

Academic year

   Sophomore  95(22.2) 3.32 0.76
0.83 0.409

   Junior 332(77.8) 3.24 0.82

Whether or not having clinical career

   Yes 112(26.2) 3.13 0.84
−1.99* 0.047

   No 315(73.8) 3.30 0.79

Satisfaction with a major

   Satisfactory 238(55.7) 3.33 0.79

3.44* 0.033   Moderate 153(35.8) 3.21 0.79

   Unsatisfactory  36( 8.4) 2.97 0.94

Locations of schools

   Metropolitan city 205(48.0) 3.21 0.79
−1.12 0.265

   Province 222(52.0) 3.30 0.82

Total 427(100.0) 3.26 0.81

Hospital patient
management

Academic year

   Sophomore  95(22.2) 3.29 0.67
1.66 0.098

   Junior 332(77.8) 3.16 0.71

Whether or not having clinical career

   Yes 112(26.2) 3.13 0.73
−0.98 0.328

   No 315(73.8) 3.21 0.69

Satisfaction with a major

   Satisfactory 238(55.7) 3.23 0.68

2.18 0.114   Moderate 153(35.8) 3.18 0.73

   Unsatisfactory  36( 8.4) 2.97 0.70

Locations of schools

   Metropolitan city 205(48.0) 3.13 0.70
−1.78 0.075

   Province 222(52.0) 3.25 0.70

Total 427(100.0) 3.19 0.70

 Dental
 radiography

Academic year

   Sophomore  95(22.2) 3.28 0.68
1.91 0.057

   Junior 332(77.8) 3.13 0.72

Whether or not having clinical career

   Yes 112(26.2) 3.13 0.75
−0.63 0.527

   No 315(73.8) 3.17 0.70

Satisfaction with a major

   Satisfactory 238(55.7) 3.19 0.68

2.91 0.055   Moderate 153(35.8) 3.18 0.75

   Unsatisfactory  36( 8.4) 2.89 0.71

Locations of schools

   Metropolitan city 205(48.0) 3.04 0.74
−3.32** 0.001

   Province 222(52.0) 3.27 0.67

Total 427(100.0) 3.16 0.71

* < .05, ** < .01
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결과는 3.10으로, 치위생과 학생들의 학습에 대한 흥미와 이해

력 증진이 그다지 높지 않은 것으로 나타났으며, 성 등3)과 양5)

의 3.91, 3.65보다 낮게 나타났는데, 이는 최근 학생들의 학교

실습 환경이 실제 임상에 가깝게 개선되어 학교 수업을 통하

여 많은 실습을 임상실습 전 경험하게 되어 나타난 결과로 생

각된다.

임상실습내용 중 환자에 대한 이해 정도에 따른 결과는

3.30으로, 치위생과 학생들의 환자에 대한 이해 정도가 그다지

높지 않은 것으로 나타났으며, 성 등3)과 양5)의 3.81, 3.62보

다 낮게 나타난 결과로 전공에 대한 만족도별로는 전공에 대

한 만족도가 높은 학생일수록 환자에 대한 이해 정도가 높게

나타났다. 

임상실습내용 중 각 진료 과에 대한 개념 파악 정도에 따

른 결과는 3.24로, 치위생과 학생들의 각 진료 과에 대한 개

념 파악 정도가 그다지 높지 않은 것으로 나타났으며, 성 등3)과

양5)의 3.96, 3.82보다 낮게 나타난 결과로 전공에 대한 만족

도별로는 만족도가 높은 학생일수록 각 진료 과에 대한 개념

파악 정도가 높게 나타났다. 학생들은 임상실습 기간 중 여러

진료 과에서 임상실습 과정을 거치지만 대부분의 진료 과에서

학생들의 역할이 단순보조업무로 한정되어 있기에 나타난 결과

로 생각된다.

임상실습내용 중 실습내용의 전문성에 따른 결과는 2.77로,

치위생과 학생들의 실습내용의 전문성이 낮은 것으로 나타났으

나, 성 등3), 장4), 양5)의 2.50, 2.61, 1.78보다는 높게 나타났

다. 실습내용이 단순한 보조 업무라고 인식하는 학생이 44.9%

로 성 등3)의 89.8%, 양5)의 87.8%보다는 매우 낮게 나타났지

만, 전문성 있다고 인식하는 학생 27.9%보다 높게 나타났다.

최근 임상실습 기관에서 학생들에게 보다 전문화된 실습 기

회를 제공하기에 성 등3), 장4), 양5)의 결과보다는 높게 나타난

것으로 생각되나, 아직까지도 단순한 보조 업무만을 요구제공

하는 임상실습 기관이 많이 남아있기에 실습내용에 대하여 전

문성이 있다고 인식하는 학생이 적은 것으로 생각된다. 

임상실습 경험에 대한 업무별 만족도 결과는 예방치과처치

만족도 3.35, 구강보건교육 만족도 3.03, 치과진료협조 만족도

3.26, 병원환자 관리 만족도 3.19, 구강방사선촬영 만족도

3.16으로 치위생과 학생들의 만족도는 모두 보통정도인 것으로

나타났으며, 예방치과처지 만족도가 가장 높게 나타났고 구강

보건교육 만족도가 가장 낮게 나타났다. 이는 아직까지 환자들

에게 구강보건교육이 적절히 시행되고 있지 않은 의료기관의

환경을 간접적으로 나타낸 결과로 생각되며, 치과위생사의 업

무 중 중요한 부분을 차지하는 구강보건교육이 더욱 활성화

되도록 힘써야 할 것으로 생각된다. 

치과위생사의 역할에 대한 만족도에 따른 결과는 3.48로, 성

등3)과 양5)의 3.25, 2.74보다 높게 나타난 결과로 임상에서 치

과위생사의 역할이 과거에 비하여 보다 전문화되었기에 나타난

결과로 생각된다. 

위에서 살펴본 바와 같이 임상실습의 중요성을 인식하고, 효

과적인 임상실습을 위한 프로그램을 개발·운영하는 의료기관

이 증가함에 따라 임상실습의 전체적인 만족도와 치과위생사의

역할에 대한 만족도는 증가하였다. 

실습의 내용은 교육의 목적에 따라 이론을 실제에 결부시켜

통합화하고 경험화 시킴에 그 의의가 있으나12) 선행연구의 결

과와 비슷하게 임상실습내용에 대한 만족도 중 실습내용의 전

문성이 낮은 것으로 나타났으며 실습내용이 단순한 보조 업무

라고 인식하는 학생의 비율이 높으며, 임상실습 중 경험하게

되는 업무 중 치과위생사의 고유 업무인 구강보건교육에 대한

만족도 역시 낮게 나타났다. 즉, 치과위생사의 역할에 대해서

는 어느 정도 만족하고 있으나 실습 내용이 단순보조업무라고

인식하고 있는 것과 실습자의 신분임에도 불구하고 전반적으로

업무 만족도가 높지 않다는 것은 임상실습생들의 교육과정이

각 업무별로 단순보조역할을 하는 것에 그치고 있음을 의미하

며, 임상에서 실습생들을 교육하기보다는 상당부분 단순 진료

보조자 형태로 사용하고 있기 때문으로 파악되어진다. 이것은

교육기관과 임상실습지인 의료기관의 노력에도 불구하고 아직까

지는 임상실습교육의 많은 부분이 병원업무 위주로 이루어지고

있다고 판단된다. 

따라서 교육기관은 실습기간을 통일하고, 표준화된 업무별

교육체계를 개발하여야 한다. 또한 임상실습 만족도를 높이기

위하여 의료기관은 실습생들에게 단순 보조역할만 요구할 것이

아니라 학습한 이론을 실습현장에서 효과적으로 적용하는 것이

Table 9. Satisfaction of dental hygienist duties 

Classification Frequency (%) Mean SD t(F) p-value

 Academic year

    Sophomore  95(22.2) 3.54 0.80
0.90 0.367

    Junior 332(77.8) 3.46 0.70

 Whether or not having clinical career

    Yes 112(26.2) 3.57 0.73
1.60 0.110

    No 315(73.8) 3.44 0.72

 Satisfaction with a major

    Satisfactory 238(55.7) 3.72 0.67

39.29*** 0.000    Moderate 153(35.8) 3.24 0.64

    Unsatisfactory  36( 8.4) 2.89 0.75

 Locations of schools

    Metropolitan city 205(48.0) 3.41 0.72
−2.01* 0.045

    Province 222(52.0) 3.55 0.72

Total 427(100.0) 3.48 0.72

* < .05, *** < .001
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실습 교육의 목적이므로 이를 달성할 수 있는 실습 환경의 조

성이 필요하며13,14), 교육기관과의 협조 하에 치과위생사의 업무

분야를 구분하여 체계적인 지도가 이루어지도록 하여야 한다.

그래서 학생들이 임상실습을 통하여 실질적으로 임상에 대한

지식과 업무에 대한 자신감을 획득할 수 있도록 하여야 한다.

본 연구는 종합병원, 대학병원, 치과병원, 치과의원 등의 임

상실습지를 구분하지 않고 연구하여 모든 임상실습지에서의 임

상실습 만족도로 일반화시키기에는 한계가 있다. 향후 임상실

습지별 만족도의 차이와 이에 미치는 영향에 대한 구체적인

연구가 이루어져야 하며, 임상실습지별 실습 가능 항목과 각

교육기관의 교육과정 중의 교내실습 항목을 조사연구하여 임상

실습내용의 필수항목 표준안에 대한 연구가 이루어져야 할 것

으로 사료된다. 

요 약

본 연구는 치위생과 학생들의 임상실습에 대한 만족도와 주

요 업무에 대한 만족도를 구체적으로 조사분석함으로써 보다

효율적인 임상실습 교육을 위한 기초자료로 활용하기 위하여

이루어졌다. 

본 연구는 임상실습과정을 경험한 치위생과 23학년 재학생

427명을 대상으로 설문조사한 자료를 SPSS(Statistical Package

for the Social Science) WIN 11.5로 분석하였고 t-검정, One-

way ANOVA 그리고 χ2-검정을 실시하여 다음과 같은 결론을

얻었다.

임상실습 만족도는 3.34로 보통정도인 것으로 나타났으며,

실습내용에 대한 만족도와 임상실습 경험에 대한 업무별 만족

도 역시 보통정도인 것으로 나타났다. 그리고 실습 내용의 전

문성에 대한 만족도 중 실습 내용이 단순한 보조 업무라고 인

식하는 학생이 44.9%로 높게 나타났다.

임상실습 기간에 대한 만족도는 비교적 적당하다고 인식하는

학생이 60%로 높게 나타났으며, 치과위생사 역할에 대한 만족

도는 3.48로 높게 나타났다.

임상실습 만족도를 높이기 위하여 의료기관은 실습생들에게

단순 보조역할만 요구할 것이 아니라 학습한 이론을 실습현장

에서 효과적으로 적용할 수 있도록 실습 환경을 조성해야 한

다. 뿐만 아니라 교육기관과의 협조 하에 치과위생사의 업무분

야를 구분한 체계적인 지도가 이루어지도록 하여 학생들이 임

상실습을 통하여 실질적으로 임상에 대한 지식과 업무에 대한

자신감을 획득할 수 있도록 하여야 한다. 
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